

како не быти молитвъ въ грѣхъ? И въ отвѣтъ на это: «Послѣ этихъ длинныхъ разсужденій объ антихристѣ Арсеній возвращается къ первоначальному объясненію свойствъ молитвы, благопріятной Богу и заканчиваетъ слово въписками изъ Лимонаря, Златоуста и Аввы Дороева.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ 13-го Сентября 1864 года, въ пятomъ часу утра, скончался Инспекторъ и Наставникъ Пошехонскаго Духовнаго Училища, Матей Ивановичъ Успенскій, сорокъ лѣтъ прослужившій въ Духовно-учебномъ вѣдомствѣ. Скажемъ нѣсколько словъ о служебной дѣятельности и нравственномъ характерѣ почившаго.

Матей Ивановичъ родился въ селѣ Зиновьевѣ Пошехонскаго уѣзда. Отецъ его былъ причетникомъ при церкви сего села. По формулярному списку за 1864 годъ Матей Ивановичъ показанъ 39 лѣтъ отъ роду. Посему годъ рожденія его приходится въ 1805 году. Но по словамъ его самаго, ему было нѣсколько болѣе годовъ. Впрочемъ, сколько бы ни было ихъ, но только лѣте дѣтъ житія его малы и злы были. Особенныя житейскія невзгоды и бури, правды, не достигали его; но тяжкая бѣдность и нужда преслѣдовали его едва ли не на всемъ земномъ пути. Преслѣдованіе это началось еще прежде смерти отца его. Имѣя многочисленное семейство и состоя на службѣ при приходѣ не бо-

гатомъ, отецъ Матеея Ивановича не имѣлъ достаточныхъ средствъ къ содержанию дѣтей. Увольненіе отъ должности и затѣмъ смерти отца лишила дѣтей возможности пользоваться Будущій Наставникъ и Инспекторъ Пошехонскаго Духовнаго Училища отданъ былъ для обученія въ Ярославское Училище, откуда по собственному, необдуманному желанію и прошенію переимѣненъ былъ на короткое время въ новооткрывшееся Училище въ Пошехонскомъ Андриановомъ монастырѣ. Снова отправленный въ Ярославль, былъ принятъ на казенное содержаніе въ тамошнемъ Духовномъ Училищѣ, гдѣ и обучался до перевода въ Семинарію. Немного дутѣшительнаго передавалъ покойный о тогдашнемъ содержаніи казенныхъ воспитанниковъ. Въ 1816 г., по окончаніи училищнаго курса, переведенъ былъ въ Ярославскую Семинарію, въ которой и окончилъ полный курсъ ученія въ 1824 году, со степенью Студента. По сиротству своему пользовался тоже казеннымъ содержаніемъ, о которомъ отзывался съ лучшей стороны, вежели объ училищномъ. Какъ успѣшно учился и какъ нравственно велъ себя Матей Успенскій, можно судить потому, что еще до окончанія курса, когда былъ въ классѣ Богословскомъ (едва ли не въ первый годъ курса), назначенъ былъ на священническое мѣсто въ село Дмитревское, Пошехонскаго уѣзда. Но Господу не угодно было назначеніе сіе. Прихожане цер-

кви села Дмитревскаго не имѣли утѣшенія и-
мѣть (настремь добраго и чинаго Студента
Семинари. Успенскомъ указанъ былъ новый
путь, по которому и шель онъ ровно сорокъ
лѣтъ. Начальнн Семинари, едва окончили онъ
курсъ ученія, вселомъ нужнымъ опредѣлять его
въ Ростовское Борисоглѣбское Духовное учи-
лище, въ низшее отдѣленіе, Учителемъ Грече-
скаго и Славянскаго языковъ, Ариметики и
нѣтнаго пѣнія. (13 Сентября 1824 года.) Дово-
ленъ или не доволенъ былъ такимъ назначені-
емъ Матѣей Ивановичъ неизвѣстно. Знаемъ толь-
ко, что Учителемъ въ Борисоглѣбскомъ Учи-
лищѣ былъ онъ четыре года. Въ 1828 году
въ Пошехонскомъ Духовномъ Училищѣ откры-
лась вакансія Инспектора и Учителя въ выс-
шемъ отдѣленіи. Учитель Борисоглѣбскаго Учи-
лища и опредѣленъ былъ въ этомъ году 26
Сентября Инспекторомъ и въ сѣмъ отдѣленіи
Учителемъ Греческаго языка, Священной Исто-
рiи, Ариметики и нѣтнаго пѣнія, каковыя дол-
жности проходилъ до конца жизни. Съ какимъ
усердіемъ и усѣхами, съ какою добросовѣст-
ностію служилъ онъ, — свидѣтель сему форму-
лярный списокъ о службѣ его, въ которомъ онъ
всегда аттестованъ былъ съ хорошей стороны.
Въ 1829 году Сентября 15, ярезъ годъ послѣ
переведенія изъ Борисоглѣбскаго Училища, на-
гражденъ онъ за усердную службу квартирнымъ
пособіемъ по 20 рублей серебромъ въ годъ

изъ экономическихъ суммъ Училища, а такое
пособіе въ послѣдствіи (въ 1860 году) увели-
чено 10 рублями. Дважды исправлялъ должность
Смотрителя и въ высшемъ отдѣленіи должность
Учителя и Латинскаго языка. Въ первый разъ
послѣ смерти Смотрителя Дмитрiя Морева съ 1 го
Марта 1838 года по 15 Октября, а во второй
съ 6 Января 1841 года по 23 Марта, по смерти
Смотрителя Оеогiя Яковлева. Въ 1852 году,
по преобразованіи низшихъ Духовныхъ Училищъ
поручена ему должность 11 Наставника. По оп-
редѣленіи Святыишаго Синода отъ 12 Декабря
1857 года, въ награду за долговременную,
усердную и полезную службу вѣданъ ему голо-
вий окладъ Учительскаго чина, въ коли-
чествѣ 171 р 60 коп. Награду эту, Матѣей
Ивановичъ принялъ съ живѣйшимъ чувствомъ
благодарности и вполне заслуживающою. Онъ
имѣлъ всѣ тѣ качества, какія требуются отъ
Наставника Училищнымъ уставомъ. Обращеніе
его съ учениками внушало и почтеніе къ нему
и любовь и страхъ сыновній. Былъ строгъ, но
безъ жестокости; былъ благосклоненъ, но безъ
излишняго послабленія; во всѣхъ случаяхъ упо-
треблялъ терпѣливость, удаленную отъ заная-
чивости, разборчивость въ словахъ, принаров-
лялся къ свойствамъ и нравамъ дѣтей. Какъ
Инспекторъ, въ способахъ надзора за учени-
ками, онъ вполне слѣдовалъ Училищному уста-
ву, и предписаніямъ Начальства. Въ концѣ фор-

мулярнаго списка есть свѣдѣніе и о томъ, сколько въ годъ получалъ свѣтый Инспекторъ и Учитель Пошехонскаго Духовнаго Училища. По должности Инспектора жалованья получалъ 57 р. 20 к., по должности Учителя — 171 р. 60 коп. и квартирнаго пособія 30 рублей, — всего 258 р. 80 коп. Статью эту мы выписали для того, что бы всякій могъ видѣть и судить, — какую нужду и бѣдность долженъ былъ терпѣть Матей Ивановичъ въ содержаніи себя и своего семейства. А семейство его было не мало. Изъ семерыхъ дѣтей одну только дочь успѣлъ онъ выдать въ замужество и это на деньги полученные въ награду в 1857 году. Теперь на попеченіи матери остались два сына и четыре дочери. Бѣдность и нужда, заставляшіе его исправлять всѣ работы по дому (прислуги онъ не имѣлъ, да и не могъ имѣть), преждевременно свели его и въ могилу. Худая обувь осенью 1863 года наградила его простудою, весной 1864 года ее прибавила, въ юнѣ образовалась водяная болѣзнь, — отъ которой онъ и померъ.

Что сказать о нравственномъ характерѣ покойнаго? Онъ представлялъ собою образъ челоѣка, исполненнаго глубокаго благочестія. Искреннее чувство благочестія такъ было сильно въ немъ, что все враждебное этому чувству приводило его въ безпокойство, и онъ не могъ скрыть своего негодованія, если замѣчалъ въ бесѣдахъ съ кѣмъ нибудь, хотя малѣйшіе признаки не уваженія къ религіи, если слышалъ отъ кого нибудь легкомысленныя сужденія о вѣрѣ Православной. Званіе, въ которомъ родился, такъ любилъ, что присылъ, какъ милости, похоронить его въ стихарѣ (посвященъ былъ въ

Семинаріи). Всегда былъ доволенъ, при своей бѣдности, своимъ жребіемъ. Одна забота, одно безпокойство были у него — объ устройствѣ дѣтей, оставшихся не устроенными.

Матей Ивановичъ скончался 13 Сентября, въ нятюмъ часу утра. Отпѣваніе происходило 13 Сентября. Оно совершенно послѣ поздней Литургіи, въ пошехонскомъ Свято-Троицкомъ Соборѣ, соборнѣ. Помощникомъ Инспектора Петромъ Мальцевымъ сказано приличное слово за Литургію и рѣчь при отпѣваніи. Всѣ Наставники и ученики Училища были за Литургію и при погребеніи.

Почтимъ вѣчною памятію умершаго. «Спичестный и добрый страдалецъ жизни, синомъ праведнаго, въ ожиданіи того великаго и страшнаго дня грѣшныхъ, а вожделеннаго для праведныхъ, дня, въ который Господь воздастъ каждому по дѣломъ его.»

Просимъ помянуть покойнаго добрымъ словомъ и молитвою и всѣхъ учившихся у него въ Борисоглѣбскомъ и Пошехонскомъ Училищахъ, а вмѣстѣ съ симъ осмѣливаемся обратиться къ нимъ съ покорнѣйшею просьбою, въ память почившаго, оказать какую нибудь помощь оставшемуся послѣ него въ бѣдности многочисленному семейству. вспомошествованіе можетъ быть присылаемо въ городъ Пошехонье на имя Ректора Училища свящ. Григорія Писаревскаго, для доставленія бѣдной вдовѣ и сиротамъ. О полученіи онаго будетъ напечатано въ Яросл. Епарх. Вѣдомостяхъ.

Ректоръ Пошехонскаго Училища
свящ. *Григорій Писаревскій.*

РЕДАКТОРЪ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Октября 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ